■學生放學步出校門

香港文匯報記者盧靜怡 攝



合記者盧靜 怡及中新社

報道,27日,北京、上海、廣東多地寂靜了數月的 校門外重新熱鬧起來,地鐵和公交亦再次出現不少穿 校服的年輕身影。廣東187萬名初高三學生當日返校 復課,為了開學防疫兩不誤,不少人返校前預先準備 進門「三件套」:返校前14天健康卡、健康碼和核 酸檢測證明。而上海的初高三學生,進入校門前同樣 要先過「四關」:佩戴口罩有序排隊、手部消毒、通 過消毒墊、檢測體溫。北京約4.9萬名高三年級學生 亦結束「超長寒假」,在當天正式返校復課。

,迎高三學子回校!」廣州市第四中學門外的電子顯示 **生人**迎高三學丁四仪:」風川尼尔一, **生人**屏亮出溫馨的標語。在廣州中學校門外的入口處,一 面。香港文匯報記者看到,不少學生提前在家裡打印了健康 碼。遞交完紙質健康碼、接受完體溫檢測,部分學校還需提供 核酸檢測證明,學生才能進入校門第一關

清晨7時50分,在廣州金道中學舉行了第一場升旗儀式。校 園裡僅有一個班級到現場觀禮,人與人之間的距離超過1.5米, 其他同學則在教室觀看升旗禮的直播、起立及唱國歌。為了避 免集聚,高三初三的班級都分為A、B班。原本初三共8個班, 現在每個班拆分為A、B班,且每班不超過25名學生。

宿舍逢進必查 每間僅住4人

在黄埔中大附屬外國語實驗中學,校長方勝昔表示,學校實 施小班化教學,無需拆分班級。每間課室門口都配備額溫槍、 免洗消毒洗手液、學生晨午晚檢登記表。而宿舍區堅守「逢進 必查」原則,為避免學生扎堆,每個宿舍僅住四名學生。此 外,校內還設置了兩個「隔離室」,一個觀察室,一個「臨時 備用教室」、一個「臨時備用宿舍」,以及一個心理健康室。 每個試室內都配足配齊防疫物品,專人專管的制度保障落實責 任到人。

增派警力 加強周邊交通疏導

不少學校花了不少心思準備開學第一課。復課首日,北京市 廣渠門中學舉辦了2020屆高三年級成人禮作為高三學子們的 開學第一課。而在廣州中學初三7班的教室裡,班主任劉嘉亮 老師組織了一堂非常特別的班會課,學校專門邀請了廣州援助 湖北一線的醫療隊抗疫英雄做授課嘉賓。

在上海,校門外當天除了學生,還有民警、教師都在現場, 讓不少送孩子上學的家長感到放心。據了解,上海市公安機關 對接教委等部門,在全市962所首批返校校園周邊道路進一步 增派警力,加強周邊道路交通排堵疏導工作,維護校園周邊治 安環境,保障返校開學工作有序開展。

初三生小明返校一日行程

7:15

■抵達校門口,進行體溫檢測和 驗證健康碼,部分學校要檢查 核酸測試結果;進校門前先經 過紅外測溫,進入校門後再有 工作人員為學生行李、書包噴 灑消毒液



7:30

■根據最新的分班措施,來到新 的上課教室。小明驚奇地發 現,大家都變成單人單桌,上 課時座位也隔得很開。

7:50

■參加開學後第一場升旗儀式, 只有一個小班的同學在操場參 加,其他同學則在班上觀看升 旗禮直播、起立、唱國歌。

8:30

■上課。

10:00

■學校年級組為學生測量體溫。

12:00

■午休時間,飯堂裡同學們都單 人單桌分批用餐。他發現飯盒 裡的飯菜比平時豐盛了。



14:00

■開始下午的課程。

15:00

■學校年級組再次為學生測體

17:30

■學生分批放學;學校取消晚自 習,小明把書包收拾好回家。

整理:香港文匯報記者 盧靜怡

深圳家長:見證歷史學生更懂愛國



有更好的認識。對比國外疫情局勢日 比,他們對國家由衷地感到驕傲。」

劉女士坦言,今年考試其實考驗的

是學生的自制力。學校從正月初六就 程知識點已經熟悉了,她可以同時做 一些其他的任務,如果知識點不熟悉 就認真聽講,不用完全被老師的節奏

對於返校,她表示,此前學校已經 都比較放心。她笑説,這段特殊的時 光,是在女兒上大學離家之前,最後 一段難得的親子時間,也算是別有收 ■香港文匯報記者

李望賢 深圳報道

廣州住校生:父母準備了100個口罩

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 廣州 報道)大清早,在廣州執信中學門 前,那對古老的石獅子依然勤勉地守 在門前,等候延遲了2個多月開學的 學生。側門處還圍起了紅色的警戒 線,為學生劃出了一道專用通道。 「終於能回來學校上課啦,很激 動!」執信中學高三學生劉同學開心 地表示,自己還有兩個月就要高考 了,在家裡學習心裡不踏實。「在家 裡自己埋頭溫書,沒有討論和對比, 也不知道和同學比起來會怎樣。」

在另一所學校,一個初三學生楊同 學背着書包匆匆往校門趕。這位戴着 眼鏡、個子略高的男生説:「開學最 難忘的感受,是昨天晚上加急把要交 的功課寫完。」

在廣州科學城中學,老師們早早就 在校門口等候返校的學生。「太想念 老師和同學了!在家待了這麼久,回 到熟悉的校園,突然覺得學校更漂亮

了!」科學城中學門口,正在整理行 李的初三學生張同學,指着旁邊的一 位同學打趣道:「三個月不見,他都 胖了一圈,我差點就認不出了,哈

帶消毒濕巾清潔桌椅

一盒備用口罩、五小瓶消毒液、一 副筷子,是張同學為開學準備的物 資。「口罩是用於飯後替換的,爸媽 擔心不夠用就多帶了一盒備用。如果 用不完,也可以給同學。」香港文匯 報記者注意到,備用口罩幾乎是每位 學生的開學「標配」。此外,有學生 也會帶上消毒濕巾,方便對桌椅進行

作為住校生的裴同學,回校時也拎着 家人準備的防疫袋。父母細心地為她準 備了100個一次性醫用口罩、一支免洗 手凝膠、一支消毒洗手液、一雙乳膠手 套、一包濕紙巾和兩卷垃圾袋。

上海:家長學生塡報體溫 不同年級錯峰上學

香港文匯報訊(記者 倪夢璟上海報道) 「知道要復學,孩子昨天晚上就很興奮了,自 己把書包整理好,今天早上很早就起床了。」 家長吉小姐説,自己的孩子今年正上初三,已 在家待了近100天,為開學也做足了準備。 「我們同住的家人都要首先在學校的小程式中 上傳隨申碼,並填報體溫,學校還要求不同年 級的學生錯峰上學。」

學校設隔板保用餐安全

吉小姐發給香港文匯報記者一份臨港第一 中學的入學「家長書」,根據學校規定,學生 全。」 以及同住人士每天需要自查體溫。學校也設置 了「臨時留觀室」,校外人員一律不准入校, 一旦發現學生體溫異常,將由專人帶至臨時留 觀室,具體情況將按照學校防疫要求執行。

「孩子畢竟初三了,是關鍵的一年,孩子 也很希望去學校能夠有更好的學習環境,而且 現在情況穩定,我們家長其實還是比較放心 的。」吉小姐表示,班主任也隨時會在班級群 中發送學生情況,比如初三的學生們是有專門 的行走通道的,因為之後其他年級的學生就算 復學了,也可以讓學生們相互不干擾。她同時 透露,目前由於學校並沒有全部復學,自己孩 子所在年級的學生可在食堂吃飯,但需自帶湯 匙和筷子,而待五一後,初三年級將獨立在教 室中用餐。「可以有效減少孩子集聚,加強安

另有上海台商子弟學校的家長表示,學校 在公共場所設置了隔板等物,保障了獨立空 間,「例如在飯堂設立了多個洗手台,以及玻 璃隔板,讓孩子們用餐的同時保障安全。」



■有學校為開學的學生準備了一堂有關新冠肺炎知識的宣傳 受訪者供圖